

答：公務人員係國家政務的穩定力，政策執行的技術專業群，而依法行政乃現代國家政務推行及民衆適從必然過程和方法；公務員執行職務應遵守法令規章，俾公務員和人民間任何公私法上權利義務均具客觀準繩共同遵守，如此才能建立廉潔效能及便民政府。為消弭民意代表不當關說及不當要求，本府每年對台北銀行進行經營績效考核時，均就該行各項業務之章則、作業手冊及流程表等作重點查核，力求程序透明化，以達公開、公正之要求；復為避免民意代表不當關說及不當要求，本府除業已函令該行各單位應確實遵循行政院頒之「行政革新方案」及該行訂定之「執行肅貪行動方案實施要點」辦理在案外，並督導該行加速推動民營化。該行亦不斷加強行員法紀教育及專業訓練，期行員均能避免不當關說或要求。

### 四三一

質詢日期：86年6月30日

質詢議員：台北市議員 李承龍

質詢對象：公務人員訓練中心 主任

題 目：國民黨籍立委林源山擔任新偕中關係企業聖悅實業股份有限公司董事長一職。而今，新偕中集團已創造台北銀行高達七億元以上之逾期放款，而新偕中集團之擔保品價值僅四億元。本席質疑此為民意代表施壓，要求行政單位做出違法超貸之結果。請 貴單位確實檢討：公務人員該如何作為，才能避免民意代表不當關說、以及不當要求？

答覆單位：台北市政府（公務人員訓練中心）

答：本府公訓中心一向依據「公務員服務法」有關規定，並謹守法令分際，及依法行政原則處理公務，當可避免民意代表不當關說，以及不當要求。

答覆單位：台北市政府（原住民事務委員會）

### 四三二

答：查「依法行政」乃行政法之基本原則，因此本府原住民事務委員會為使所屬公務員均有健全之法治觀念，除不定期向同仁宣導刑法及公務員服務法等相關法律外，並督促渠等於處理公務時應誠實廉潔，不得經營商業或投機事業，亦不得就其釐清二者之分際，俾達成便民、利民又不違背法令之任務。總之，現今民主法治國家，公務員「依法行政」實為避免不當關說之最佳方式。